

Eln. 131/1980.

B a r á t Józsefné elvtársnőnek
a MSZMP KB politikai munkatársa
részére

B u d a p e s t

Kedves Elvtársnő!

Tájékoztatásul mellékelten megküldöm "a Tudománypolitikai Bizottság részére az iparjogvédelem helyzetéről hozott határozatok végrehajtásáról" szóló beszámoló egyeztetett tervezetét, továbbá "A tudományos kutatás és műszaki fejlesztés VI. ötéves tervi feladatai és a megvalósítás feltételei" c. az ONFB és MTA elnökei által az MSZMP Gazdaságpolitikai Bizottsághoz benyújtandó előterjesztésnek a találmányokat és újításokat érintő részére tett javaslatainkat.

B u d a p e s t , 1980. november "26"

Elvtársi üdvözlettel:


/: Dr. Pusztai Gyula :/

Eln. 131/1980.

Dr. P a p p László elvtársnak
az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság
elnökhelyettese

B u d a p e s t

Kedves Papp Elvtárs!

Megbeszélésünk szerint csatoltan megküldöm a Tudomány-
politikai Bizottság részére az iparjogvédelem helyze-
téről hozott határozatok végrehajtásáról szóló beszámoló
tervezetének egyeztetett szövegét.

B u d a p e s t , 1980. december "4"
Melléklet: 1 pld.

Elvtársi üdvözlettel:

/: Dr. Pusztai Gyula :/

ORSZÁGOS TALÁLMÁNYI HIVATAL

ELNÖK

Eln. 131/1980

Tervezet

Szolgálati használatra!

B e s z á m o l ó

a Tudománypolitikai Bizottság részére az
iparjogvédelem helyzetéről hozott határo-
zatok végrehajtásáról

B e s z á m o l ó

a Tudománypolitikai Bizottság részére az
iparjogvédelem helyzetéről hozott határo-
zatok végrehajtásáról

A Tudománypolitikai Bizottság 1978. augusztus 11-én megtárgyalta és elfogadta az Országos Találmányi Hivatal elnökének az iparjogvédelem helyzetéről, népgazdasági szerepéről, nemzetközi összefüggéseiről és továbbfejlesztésének irányairól készített előterjesztését. Megállapította, hogy a szabadalmazott új tudományos és műszaki eredmények elérése és gyakorlati hasznosítása, mint a kutató- és műszaki fejlesztő tevékenység része, fontos szerepet játszik a gazdaságpolitikai, külgazdasági és tudománypolitikai feladatok teljesítésében, eredményesen járulhat hozzá termelési szerkezetünk korszerűsítéséhez. A Tudománypolitikai Bizottság ugyanakkor megállapította, hogy a házi iparjogvédelmi tevékenység színvonala elmarad a gazdasági adottságaink által megkövetelt mértéktől és annak továbbfejlesztése érdekében 30.022/1978.számon határozatot hozott. A határozat egy komplex intézkedéssorozatot irányozott elő, amely kiterjedt a találmányok kifejlesztését és hasznosítását érintő gazdasági szabályozó és tervezési rendszerre, a találmányokkal kapcsolatos jogvédelem és ösztönzés fokozására, a szabadalmaztatási eljárás egyszerűsítésére és gyorsítására, a szabadalmi információs rendszer, valamint az iparjogvédelmi tudományos kutatások fejlesztésére, az innovációt előremozdító intézményi és vállalati rendszer, valamint a vállalati iparjogvédelmi munka javítására, az iparjogvédelmi szakemberképzés, továbbá az iparjogvédelmi tájékoztatás tökéletesítésére.

A határozat és az annak alapján elfogadott további határozatok - amelyek az 1.sz. melléklet tüntet fel - egyes pontjainak végrehajtásáról az alábbiakban számolunk be.

I.

Intézkedések a határozatok végrehajtására

1/ A 30.022/1978.sz.TFB határozat 1. pontja előírta, hogy a gazdasági szabályozórendszer 1980. évi továbbfejlesztése során az ÁTB 5011/1978. számú határozattal kiadott munkaprogram keretében foglalkozni kell a találmányok kidolgozása és hasznosítása ösztönzésének fejlesztésével.

Az 1980. január 1-től hatálybalépett gazdasági szabályozórendszer számos olyan elemet tartalmaz, amely arra irányul, hogy erősítse a műszaki fejlesztésben - és ennek keretében a találmányok kidolgozásában és hasznosításában - való vállalati érdekeltséget.

Ez a cél különösen az új árrendszerben, a műszaki fejlesztési alap képzési szabályaiban, a hiteligénybevételi lehetőségekben, a bérfejlesztési lehetőségekben, és meghatározott adókedvezményekben jut kifejezésre.

A gazdasági környezetben végbement változások az iparjogvédelem gyakorlatában csak viszonylag hosszabb időszak után bontakoznak ki. Kezdeti tapasztalatokkal azonban már rendelkezünk.

A gyakorlatban jelentkező egyes problémákat a 2.sz. melléklet részletezi.

Az első féléves tapasztalatok alapján általánosságban megállapítható, hogy bár a szabályozó rendszer elvileg nagy nyomást gyakorol a műszaki fejlesztésre és a termékszerkezet korszerűsítésére, a találmányok kifejlesztésére és hasznosítására - a fokozott biztonságra való törekvés és a tiszta jövedelem növekvő központosítása miatt - nem elég hatékonyan serkent és így csak kisebb változást eredményezett.

/A 3.sz.mellékletben közölt statisztikai adatok szerint a szabadalmi bejelentések száma növekvőben van. A növekedés főleg a hazai bejelentői tevékenység fokozódásából származik. Elsősorban azonban az egyéni bejelentők száma emelkedett, a belföldi gazdálkodó szervezetek által tett találmányi bejelentések száma kis mértékben nőtt.

Gazdaságunk exportorientáltságának megfelelően továbbra is jelentős a külföldre irányuló találmányi bejelentések száma. A hasznosított találmányok száma és a találmányok hasznos eredménye kis mértékben csökkent./

Tapasztalataink szerint a gyakorlati élet nem támasztja alá azt a felfogást, hogy az innovációs folyamatokat nagy és széles áttételeken keresztül is lehet hatékonyan ösztönözni. Természetesen az innovációs folyamatokra az általános szabályozástól elszakítottan rendszert kidolgozni nem lehet. Fejlett külföldi országok tapasztalata azonban azt bizonyítja, hogy feltétlenül szükséges az innováción alapuló, jövedelmezőnek ígérkező új termékek kihozatalát, az értékes megoldások elterjesztését közvetlen pénzügyi szabályozókkal támogatni. A szabályozó rendszer egészén belül ezek a speciális részszabályozások eddig kielégítő mértékben nem történtek meg, eltekintve egyes kezdő lépésektől. Ilyen lépésként üdvözölhetjük az Innovációs Alap létesítését és a licenchevételre bevezetett progresszív nyereségadókedvezményt.

Az ilyen jellegű intézkedések körét a jövőben - minden gazdálkodó szerv részére elérhetően, a normativitás elvének megfelelő módon - bővíteni kívánatos.

2/ A 30.022/1978.sz.TPB határozat 2. pontja a találmányok kidolgozásának és hasznosításának tervszerűbbé tétele érdekében előírta, hogy a vállalati és intézeti tervezési és beszámolási irányelvek keretében a találmányok kifejlesztésének és hasznosításának tervezési és beszámolási kérdéseit is rendezni kell.

A fentiekkel összhangban a VI. ötéves terv vállalati tervezőmunkájának az OT által kiadott irányelvei, valamint a vállalati és költségvetési rendben gazdálkodó kutatóintézetekre, egyetemi kutatóhelyekre közreadott tervezési és beszámolási irányelvek egyaránt nagyobb figyelmet fordítanak a találmányok kifejlesztésének és hasznosításának tervszerűbbé tételére.

Az Országos Tervhivatal elnöke 1/1980. OT számú utasítása és annak melléklete rögzítette a VI. ötéves terv vállalati tervezőmunkájának feladatait és irányelveit. Az irányelvek a műszaki fejlesztés problémakörén belül foglalkoznak a kutató-fejlesztő munka eredményeivel és azok hasznosításával. Összevetve ezeket a korábbi tervezési irányelvekkel pozitív vonásként emelhető ki, hogy a tervezési utmutató előirányozza a kutatás-fejlesztési eredményeknek és ezek hasznosításának a vállalati középtávu tervbe való illesztését.

Az irányelvek előírják a gazdálkodó szervezetek számára, hogy a műszaki fejlesztés tervezése során az eddigieknél lényegesen szélesebb körben kell a licenceket, az új gyártási eljárásokat, a találmányokat, az újításokat stb. alkalmazni.

A vállalati és költségvetési rendben gazdálkodó kutatóintézetek számára az illetékes minisztériumok és országos hatáskörű szervek /az OM, az OMFB és az MTA/ elkészítették a tervezés és a beszámolás rendszerére vonatkozó irányelveket. A jóváhagyott irányelvek általános és pozitív tapasztalata, hogy azok a Tudománypolitikai

Bizottság vonatkozó határozatainak megfelelően foglalkoznak a találmányok kifejlesztésének és hasznosításának kérdéseivel is.

Fel kell hívunk ugyanakkor a figyelmet arra, hogy az egyes irányelvekben, illetve az azokhoz kiadott módszertani utmutatókban célszerű lenne jobban hangsúlyozni a találmányok és ujitások jelentőségét a rendelkezésre álló belső erőforrások szempontjából.

Az irányelveknek a jelenleginél konkrétabb formában kellene tartalmazniuk a találmányok, ujitások kidolgozásával és hasznosításával összefüggő tervezési és beszámolási kérdéseket. Fontosnak tartjuk továbbá nyomatékosan felhívni az intézetek figyelmét a szabadalmi információk döntéselőkészítő, az intézeti tervezést megalapozó jellegére.

3/ A 30.022/1978.sz. TPB határozat 3/a pontja előírta, hogy át kell tekinteni az Országos Találmányi Hivatal tevékenységét és tovább kell növelni hatékonyságát. Ez járjon együtt a szabadalmi jogszabályok továbbfejlesztésével, a találmányokkal kapcsolatos jogvédelem és ösztönzés fokozásával, a szabadalmaztatási eljárás egyszerűsítésével és gyorsításával, az átfutási idők csökkentésével.

A Tudománypolitikai Bizottság határozata alapján a szabadalmi jogszabályok felülvizsgálatával és tervezett módosításával két alapvető szempont érvényesítését:

- a találmányokkal kapcsolatos jogvédelem és ösztönzés fokozását, valamint
- a szabadalmazási eljárás egyszerűsítését és gyorsítását, az átfutási idők csökkentését

kell biztosítani.

A Hivatal a jelzett jogalkotási feladatok megoldása érdekében javasolta az Igazságügyi Minisztériumnak a szabadalmi jogszabályok kidolgozás alatt álló módosítását az 1981-85. évi jogalkotási tervbe felvenni. A jogszabálymódosítás tervezetének kidolgozása folyamatban van. A továbbfejlesztésre vonatkozó elképzeléseket a 4.sz. melléklet tükrözi.

Az átfutási idők csökkentése érdekében a jogszabálymódosításon kívül folyamatban lévő legfontosabb intézkedések a következők: a szabadalmi ügyintézői létszám növelése, az anyagi ösztönzésnek az ügyintézés gyorsítása érdekében való felhasználása, az ügyintézés módszertanának fejlesztése, valamint az ügyvitel korszerűsítése, a nemzetközi együttműködés eredményeinek fokozott kihasználása.

Mind a találmányokkal kapcsolatos jogvédelem és ösztönzés fokozását, mind pedig a szabadalmi eljárás egyszerűsítését és gyorsítását szolgálja a Szabadalmi Együttműködési Szerződés közelmúltban történt megerősítése és kihirdetése. A Szerződés keretében - a nemzetközi szabadalmi bejelentés és a nemzetközi szabadalmi kutatás és vizsgálat lehetősége révén - egyszerűbbé, gyorsabbá és megbízhatóbbá válik a találmányok oltalma mind bel-
földön, mind pedig külföldön.

~~...~~
készen!

4/ A 30.022/1978.sz. TPB határozat 3/b pontja szerint a korszerű szabadalmi információs központ létrehozásának keretében át kell tekinteni a rendelkezésre álló szabadalmi dokumentumokat az információk jobb hasznosítása érdekében.

A Tudománypolitikai Bizottság részére szóló előterjesztés előkészítésével párhuzamosan 1978.márciusában az OTH javaslatot dolgozott ki a szabadalmi információs rendszer korszerűsítéséről.

Az Országos Találmányi Hivatal javasolta a meglévő Szabadalmi Tár helyett egy új, a hazai igényeket teljes mértékben és magas színvonalon kielégíteni képes Szabadalmi Információs Központnak, mint a hazai szabadalmi információs rendszer bázisának létrehozását.

A Szabadalmi Információs Központ mindenekelőtt a termékszerkezet fejlesztésével összefüggő döntések megalapozását szolgáló kritériumrendszer igen fontos kérdéscsoportjában, az élenjáró nemzetközi műszaki színvonal meghatározásában nyújthat jelentős segítséget a gazdálkodó szervezeteknek, de emellett fontos szerepe lehet a termékek szabadalomtisztaságának biztosításában, a licencvásárlások megalapozásában is.

A népgazdasági igények kielégítése mellett a létesítendő Szabadalmi Információs Központnak kellene ellátnia az Országos Találmányi Hivatal újdonságvizsgálói feladatait is, amelyeket jelenleg jórészt külső munkatársi hálózat bevonásával old meg.

Az 1978.márciusában készült előzetes kalkulációk szerint a Szabadalmi Információs Központ új épületének létesítéséhez és korszerű berendezésekkel - ideértve a számítástechnikai, mikro- és reprotchnikai, sokszorosítási, távadatátviteli, tárolási és táron belüli szállítási berendezéseket is - való ellátásához szükséges összegek összesen kb. 150 millió Ft-ot tettek ki.

A Szabadalmi Információs Központ tervét az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság beillesztette az Országos Szakmai Információs Rendszer /OSZIR/ koncepciójába.

1978. utolsó negyedében azonban egyértelművé vált, hogy a Szabadalmi Információs Központ létesítéséhez szükséges pénzeszközök a VI. ötéves tervben nem biztosíthatók, ezért a jelenlegi Szabadalmi Tár fejlesztését szolgáló átmeneti megoldások kerültek előtérbe.

A Szabadalmi Tár jelenlegi helyzete ugyanis tarthatatlan. Tároló tér hiányában nemcsak azokat a 10-20 évvel ezelőtt megjelent szabadalmi dokumentumokat nem tudja rendelkezésre bocsátani olvasóinak, amelyek egy oltalmi helyzet felderítését célzó kutatáshoz elengedhetetlenül szükségesek lehetnek, hanem még a legfrissebb szabadalmi leírásokat sem tudja biztosítani olvasóinak. A központi Szabadalmi Táron kívül még öt külső raktárban vannak elhelyezve /a kutatás számára hozzáférhetetlenül/ fontos szabadalmi leírásgyűjtemények.

Handwritten note:
Hosszú!!!

A raktározási nehézségek enyhítésére az OTH terveket dolgozott ki a Szabadság-téri templom pincéjének átalakítására és betelepítésére, amire azonban csak akkor kerülhet sor, ha az OMKDK jelenleg ott tárolt anyagait ujonnan létesülő raktáraiba elszállítja. Erre azonban előreláthatólag csak 1981-ben fog sor kerülni. Hasonlóképpen tervek készültek egy 1000 m² pinceraktár átalakítására és betelepítésére is, hogy oda lehessen összpontosítani a meglévő, szétszórt és tárolásra nem alkalmas külső raktárakból a leírás anyagokat.

5/ A 30.022/1978.sz. TPB.határozat 3/c pontja értelmében az OTH szervezetében a hazai és a nemzetközi iparjogvédelem helyzetét elemző, értékelő csoportot kell kialakítani.

A határozatnak megfelelően az Országos Találmányi Hivatal 1979. júniusában létrehozta az Iparjogvédelmi Elemző Önálló Osztályt, amelynek alapvető feladatául szabta, hogy tanulmányozza az iparjogvédelemmel összefüggő műszaki, gazdasági, jogi tevékenység területén kibontakozó hazai, külföldi és nemzetközi tendenciákat, tárja fel az ebből adódó feladatokat, és készítsen javaslatokat az iparjogvédelmi tevékenység színvonalának, hatékonyságának a növelésére.

Az Osztály a kutatásait interdiszciplináris jelleggel, négy főállású /jogász, közgazdász, két mérnök/ kutatóval és külső munkatársakkal végzi. Eddigi kutatási eredményei tényfeltáró tanulmány /"Az innováció helyzete Magyarországon" címmel/ és téma /elő/ tanulmányok /prognózis készítés, találmány-szelekciós módszerek kidolgozása, iparjogvédelem fejlődési tendenciák, hazai ujitómozgalom elemzése témakörökben/ készítésében jelentkeztek. Mindezeket túl az Osztály részt vesz az OTH hatósági és központi elvi irányító tevékenységének fejlesztését célzó munkálatokban, továbbá az ÁTB 5005/79. sz. határozata értelmében kidolgozandó V/78. jelzésű "Az innovációs folyamat társadalmi-gazdasági tényezői népgazdaságunkban" című, a 20 éves tervidőszak /1981-2000/ teljes időhorizontjára szóló részkonceptió kidolgozásában.

6/ A 30.022/1978.sz.TPB határozat 3/d pontja szerint a külföldi tapasztalatokat is felhasználva meg kell vizsgálni, hogy milyen módon biztosítható az innovációt előmozdító intézményi és vállalati rendszer fejlesztése.

Az e kérdésben benyújtott külön előterjesztés alapján a Tudománypolitikai Bizottság meghozta 30.022/1979.sz. számú határozatát.

a/ A 30.022/1979.sz. TPB határozat 1. pontjában a TPB felkérte az ágazati minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg, mely területen és milyen gazdálkodó szervezetek tehetők alkalmassá arra, hogy az adott területen az innovációs tevékenységet széles körben előmozdítsák és szervezzék. A szükségessé váló intézkedéseket saját hatáskörükben tegyék meg.

A határozat nyomán az ágazati minisztériumok megvizsgálták az innováció előmozdításának szervezeti lehetőségeit. A vizsgálat eredményét - az illetékes tárcák közlése szerint - az 5.sz.melléklet tartalmazza.

b/ A 30.022/1979.sz. TPB határozat 2.pontjában a TPB felkérte a Külkereskedelmi Minisztert, hogy vizsgálja meg a külkereskedelmi vállalatok és ezen belül különösen a NOVEX és a LICENCIA innovációs tevékenysége továbbfejlesztésének lehetőségét és feltételeit. A Külkereskedelmi Minisztérium vizsgálatának eredményét a 6.sz. melléklet tükrözi.

c/ A 30.022/1979.sz. TPB határozat 3/a és b/ pontjában a TPB felkérte az MNB elnökét, hogy a pénzügyminiszterrel egyetértésben dolgozza ki az innovációs hitelkonstrukció feltételeit, továbbá, hogy a pénzügyminiszterrel, az OMF elnökével és az OTH elnökével egyetértésben dolgozza ki a Bank keretein belül működő innovációs alap és az ezt kezelő szervezet létrehozásának feltételeit és működési rendjét, tegye meg a megvalósítás érdekében szükséges intézkedéseket.

A határozat alapján 1980. elején megtörtént az innovációs hitel és az innovációs alap létrehozatala. Az innovációs hitel és innovációs alap működési elveit a 7.sz. melléklet tárgyalja.

Az alap által kínált lehetőségek iránt - a létrehozás óta eltelt rövid idő ellenére - széleskörű érdeklődés jelentkezik a szabadalmak, találmányok jogosultjai /mind magánszemélyek, mind kutatóintézetek és vállalatok/, valamint az újdonságok iránt jobban érdeklődő külkereskedelmi vállalatok részéről. Ezideig mintegy száz ajánlat érkezett be, amelyek kb. egynegyedével az alap már érdemben foglalkozik. Néhány témában már szerződéskötésre is sor került, más részüknél az előkészítés /szakértői vélemények, stb./ alatt áll. A gyakorlati tevékenység során felmerülő problémák és tapasztalatok általánosítására a későbbiekben kerülhet sor.

Uzraslas 3

7/ A 30.022/1978.sz. TPB határozat 3/e pontja előírta, hogy javaslatokat kell kidolgozni a vállalati iparjogvédelmi munka lényeges fejlesztése érdekében. E feladat végrehajtására külön előterjesztés készült, amelynek alapján fogadta el a TPB 30.015/1979. számú határozatát a vállalati iparjogvédelmi munka fejlesztéséről.

a/ A 30.015/1979.sz. TPB határozat 2. pontja előírta, hogy az érintett miniszterek és országos hatáskörű szervek vezetői tegyenek megfelelő intézkedéseket az ágazat iparjogvédelmi munkájának hatékonyabb irányítására, a gazdálkodó szervezetek iparjogvédelmi munkájának elősegítésére és ellenőrzésére. A határozat alapján egyes ágazati tárcák /MÉM, Kip.M., ÉVM, KGM, KPM, OKISZ/ irányelveket fogadtak el a gazdálkodó szervezetek iparjogvédelmi munkájának fejlesztéséhez. Az irányelvek súlyt fektetnek az iparjogvédelmi ügyek vállalati tervezési rendszerének megteremtésére, a vállalati szabadalmi dokumentációs és információs tevékenység továbbfejlesztésére, az újítók és feltalálók anyagi és erkölcsi ösztönzésének fokozására, az újítások, találmányok vállalatok közötti átadásának szervezettebbé tételére, a vállalati vezetés iparjogvédelmi feladatainak meghatározására, az iparjogvédelmi tevékenység beszámolási és ellenőrzési rendszerének továbbfejlesztésére, az iparjogvédelmi szakemberek képzésének és továbbképzésének fejlesztésére. Általánosságban megállapítható, hogy az ágazati irányelvek megfelelő mértékben, a sajátosságok figyelembevételével konkretizálják a Tudománypolitikai Bizottságnak a gazdálkodó szervezetek iparjogvédelmi munkájának fejlesztésére vonatkozó határozatát.

b/ A 30.015/1978.sz. TFB határozat 3.pontja meghatározta az OTH feladatait is annak érdekében, hogy az iparjogvédelem központi állami elvi irányítása körében segítse elő a gazdálkodó szervezetek iparjogvédelmi munkájának fejlesztését.

Az OTH fentiekben megjelölt feladatai körében rendszeres dokumentációs - információs szolgáltatásokat nyújt. A Szabadalmi Társaság állományában lévő leírásokról havonként, a szabadalmi közlönyökről negyedévenként ad tájékoztatást hivatalos lapjában és azokat a Szabadalmi Társaság olvasótermében a kutatók rendelkezésére bocsátja. A tárolóhely hiánya azonban nagymértékben gátolja a Szabadalmi Társaság szolgáltatásainak fejlesztését. Az OTH megrendelésre a Szabadalmi Társaság állományából reprográfiai és mikrofilm szolgáltatásokat nyújt, valamint témafigyelést és más dokumentációs szolgáltatásokat /kutatás, fordítás stb./ végez.

Az OTH folyamatosan biztosítja a Szabadalmi Közlöny és Védjegyértesítő megjelentetését, továbbá a szabadalmi leírások kiadását.

Az iparjogvédelmi tevékenység módszertani tanácsadással való segítése az OTH részéről megvalósul egyrészt a folyamatos ügyfélszolgálat keretében, melyet kiegészít az "Új Technika" tanácsadó szolgálat, másrészt módszertani kiadványok és szabvány megjelentetése révén. Ez utóbbi körben említhetjük meg pl. az OTH kiadványát a szabadalmi kutatások és vizsgálatok módszertanáról, továbbá az "Iparjogvédelmi kutatások és vizsgálatok" c. MSZ 18 788 - 79/J számú országos szabvány tervezetet, amelynek kidolgozása folyamatban van. 2

A gazdálkodó szervezetek iparjogvédelmi munkája elősegítésére az OTH rendszeresen ujitási és találmányi versenyfelhívásokat jelentet meg és bekapcsolódik a tárcák komplex iparjogvédelmi vizsgálataiba. A közelmúltban javaslat készült az ujitási és találmányi statisztikai beszámolórendszer továbbfejlesztésére, amely a találmányok hasznosítására vonatkozó visszajelzéseket is tartalmazni fog.

8/ A 30.022/1978.sz. TPB határozat 4.pontja előírta az iparjogvédelmi szakemberképzés fejlesztését. Az ennek alapján benyújtott külön előterjesztés folytán fogadta el a TPB 30.014/1979.sz. határozatát az iparjogvédelmi, valamint a licenc- és know-how forgalommal kapcsolatos oktatás és szakképzés rendszeréről.

a/ A 30.014/1979.sz. TPB határozat 2/a és b/ pontja feladatként jelölte meg az iparjogvédelmi, valamint a licenc- és know-how forgalmi ismeretek oktatását a műszaki, közgazdasági, mezőgazdasági és jogi felsőoktatásban és továbbképzésben.

Az Oktatási Minisztérium Egyetemi és Főiskolai Főosztálya a TPB határozat után összehívta az adott egyetemek és főiskolák vezetőit illetve az iparjogvédelemmel, valamint a licenc- és know-how ismeretek oktatásában érdekelt egyetemi szervezeti egységek vezetőit és ismertette számukra a határozatból adódó feladatokat.

b/ A 30.014/1979.sz. TPB határozat 2/c pontja előírja az iparjogvédelmi, valamint a licenc- és know-how forgalmi ismeretek oktatását a vezetőképzésben és továbbképzésben.

A határozat megjelenése óta eltelt időszakban sikerült megalapozni a licenc- és know-how forgalmi, valamint az iparjogvédelmi ismeretek vezetőtovábbképzésbe történő bevezetését a vezetőtovábbképzés bázisintézményében, az Országos Vezetőképző Központban, valamint egyes minisztériumok, országos hatáskörű szervek vezető-továbbképző intézeteiben.

c/ A 30.014/1979.sz. TPB határozat 3.pontja a tanfolyami rendszerű iparjogvédelmi szakképzés fejlesztésére minisztertanácsi rendelet tervezetének benyújtását írja elő.

A tervezet benyújtása megtörtént és annak alapján megjelent az iparjogvédelmi szakképzésről szóló 28/1980/VII.23./ MT.sz. rendelet.

A tanfolyami rendszerű iparjogvédelmi szakképzés keretében az Országos Találmányi Hivatal a Jogi Továbbképző Intézettel, a Közgazdász Továbbképző Intézettel, a Magyar Iparjogvédelmi Egyesülettel, valamint egyes ágazati tárcák továbbképző intézeteivel együttműködve az igényeknek megfelelően folyamatosan szervezi az alapfoku ujitási, továbbá a közép- és felsőfoku iparjogvédelmi tanfolyamokat.

A hazai képzésen kívül - annak érdekében, hogy a szocialista gazdasági integráció keretében, továbbá magyar-szovjet viszonylatban több iparjogvédelmi szakember álljon rendelkezésre - jelenleg szervezés alatt áll mintegy husz egyetemi végzettségű magyar szakember továbbképzése a Szovjetunió Szabadalmi Továbbképző és Vezetőképző Intézete keretében.

9/ A 30.022/1978.sz.TPB határozat 5.pontja szerint a Tudománypolitikai Bizottság kívánatosnak tartja az iparjogvédelmi tájékoztatás fejlesztését, az eredményes feltalálók társadalmi közmegebecsülésének növelését, a hatékony vállalati /intézeti/ iparjogvédelmi munka tapasztalatainak elterjesztését.

A határozat meghozatala óta örvendetesen megjavult az iparjogvédelmi tájékoztatás, a tömegtájékoztatási eszközök jelentős mértékben járulnak hozzá a találmányokkal, ujitásokkal és általában az iparjogvédelmi tevékenységgel összefüggő társadalmi szemlélet kedvező irányu változásához.

E vonatkozásban hivatkozhatunk a napi sajtó és szaksajtó számos agitativ, mozgósító, az eredményeket és hibákat egyaránt bemutató cikkére.

A sajtó munkatársainak ösztönzése, a nivós munkák elismerése céljából az Országos Találmányi Hivatal rendszeresen sajtópályázatot hirdet meg és pályadíjakat oszt ki.

A tájékoztatás feltételei jelentős javulásának tekinthetjük, hogy az Országos Találmányi Hivatal 1980-tól átvette az Ujítók Lapja irányítását, amelyet az ujítómozgalom - és általában az iparjogvédelem - központi tájékoztatási orgánumává kíván fejleszteni, megtartva emellett a Szabadalmi Közlöny és Védjegyértesítő hivatalos lap jellegét.

A központi állami propagandatevékenység is hatásosan fejlődött. Az Országos Találmányi Hivatal többes példányszámban jelentetett meg az ujítókat és feltalálókat tájékoztató füzetet a Házi Jogtanácsadó kiadásában.

Az elmúlt időszakban a rádió és a televízió is nagyobb figyelmet tanusít az ujításokkal és találmányokkal összefüggő kérdések iránt. Ebben a vonatkozásban utalhatunk elsősorban a televízió "Felkinálom" és "Siker" című műsoraira, a Magyar Rádió által az Országos Találmányi Hivatalban rendezett sajtótájékoztatóra.

Az ujítók és feltalálók közmegebecsülésének fokozása céljából az OTH, a SZOT, a TOT és az OKISZ közös irányelveket jelentetett meg a "Kiváló Feltaláló" és "Kiváló Ujító" kitüntetés adományozásával összefüggő kérdések egységes rendezésére.

Az irányelvek felhívják a figyelmet arra, hogy a "Kiváló Ujító" és "Kiváló Feltaláló" kitüntetéseknek nagyobb erkölcsi súlyt kell adni a hivatalos lapokban való közzétételével.

A kiváló ujitók és feltalálók erkölcsi megbecsülésére nagyobb súlyt kell helyezni a vállalatoknál, szövetkezeteknél. Rendszeresen kérjük ki véleményüket, népszerűsítsék eredményeiket és magasabb szintű kitüntetésekre való felterjesztéseknél vegyék számításba őket.

II.

Összefoglaló következtetések

A Tudománypolitikai Bizottságnak az iparjogvédelem helyzetéről, népgazdasági szerepéről, nemzetközi összefüggéseiről és továbbfejlesztésének irányairól szóló 30.022/1978.számú határozata volt az első kormányzati szintű határozat, amely átfogó jelleggel, rendszerszemléletű megközelítéssel tárta fel az iparjogvédelem helyzetét és jelölte ki az e tevékenységi és intézmény-rendszer alapvető összetevőinek továbbfejlesztését célzó intézkedéseket.

Az e határozat elfogadása óta eltelt két év rövid időszak ahhoz, hogy az elfogadott intézkedések hatásai teljes mértékben kibontakozhassanak. A jelenleg rendelkezésre álló tapasztalatok alapján azonban már most egyértelműen megállapíthatjuk, hogy a határozat és az általa érintett kérdéseket részletező további határozatok kedvező irányú változásokat indítottak el.

Ezek a változások megfigyelhetők a találmányok kifejlesztése és hasznosítása gazdasági-tervezési feltételeinek fejlődésében, a vállalati iparjogvédelmi tevékenység, valamint az iparjogvédelmi szakemberképzés, a tudományos kutatások és a tájékoztatás javulásában.

Továbbra is előttünk álló feladat a szabadalmi információrendszer erőteljes fejlesztése, továbbá a szabadalmi jogszabályok tökéletesítése a találmányokkal kapcsolatos jogvédelem és ösztönzés fokozása, valamint a szabadalmaztatási eljárás egyszerűsítése és gyorsítása érdekében.

A további teendők meghatározásában, az ujitói és feltalálói tevékenység fellendítését célzó intézkedések megvitatásában fontos szerep vár az ujitók és feltalálók V.országos tanácskozására, amelynek megtartására 1981. őszén kerül sor.

Mindez hozzájárulhat ahhoz, hogy - amint ez az MSZMP XII. Kongresszusán követelményként megfogalmazódott - a gazdasági hatékonyság növekedésében nagyobb szerephez jussanak az emberi tényezők, az ujitó, alkotó kezdeményezések.

Kérem a beszámoló elfogadását.

B u d a p e s t, 1980.

/ Dr. Pusztai Gyula /